
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla garnków elektrycznych 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Garnek elektryczny jest urządzeniem wysokiej mocy, które łączy w 
sobie systemy grzewcze, a w przypadku szybkowarów – również wysokie 
ciśnienie. Niewłaściwe użytkowanie może prowadzić do poważnych 
oparzeń parą, wybuchu ciśnieniowego lub porażenia prądem. 

1. Ogólne bezpieczeństwo i ryzyko oparzeń 

• Gorące powierzchnie (Krytyczne): Podczas pracy obudowa 
urządzenia, pokrywa oraz zawory pary osiągają bardzo wysokie 
temperatury. Nie dotykaj tych elementów gołymi rękami. Zawsze 
używaj uchwytów oraz rękawic kuchennych podczas wyjmowania 
wewnętrznej misy. 

• Wyrzut pary (Krytyczne): Nigdy nie nachylaj się nad zaworem 
ciśnieniowym ani go nie zasłaniaj. Gwałtowny wyrzut pary podczas 
dekompresji może spowodować głębokie oparzenia twarzy i dłoni. 
Strumień pary powinien być skierowany z dala od szafek kuchennych 
i innych urządzeń. 

• Bezpieczeństwo dzieci: Urządzenie musi pracować na stabilnym 
blacie, poza zasięgiem dzieci. Przewód zasilający nie może zwisać z 
krawędzi stołu, ponieważ pociągnięcie go może doprowadzić do 
wylania gorącej zawartości na dziecko. 

2. Specyfika pracy pod ciśnieniem (Szybkowary) 

• Otwieranie pokrywy (Krytyczne): Nigdy nie próbuj otwierać pokrywy 
siłą, gdy urządzenie pracuje pod ciśnieniem. Większość modeli 
posiada blokadę, jednak jej uszkodzenie lub próba obejścia może 
doprowadzić do wybuchowego wyrzutu wrzącej zawartości. Otwarcie 
jest możliwe dopiero po całkowitym opadnięciu zaworu 
bezpieczeństwa. 



• Maksymalny poziom napełnienia: Bezwzględnie przestrzegaj 
oznaczeń skali wewnątrz misy. Nie napełniaj urządzenia powyżej 2/3 
objętości, a w przypadku produktów pęczniejących (np. ryż, rośliny 
strączkowe, suszone warzywa) – powyżej 1/2 objętości. Przepełnienie 
grozi zatkaniem zaworów pary. 

• Drożność zaworów: Przed każdym użyciem sprawdź, czy zawór 
odprowadzający parę oraz zawór bezpieczeństwa są czyste i nie są 
zablokowane resztkami jedzenia. 

3. Bezpieczeństwo elektryczne i techniczne 

• Ryzyko porażenia prądem (Krytyczne): Baza urządzenia zawiera 
elementy elektryczne i grzałkę – nigdy nie zanurzaj jej w wodzie ani 
nie myj pod kranem. Misa wewnętrzna musi być całkowicie sucha z 
zewnątrz przed włożeniem jej do bazy. 

• Zasilanie: Używaj wyłącznie gniazdek z uziemieniem. Nie używaj 
przedłużaczy o niskiej obciążalności, ponieważ wysoka moc 
urządzenia może doprowadzić do ich stopienia i pożaru. 

• Uszczelka pokrywy: Regularnie sprawdzaj stan uszczelki silikonowej. 
Jeśli jest pęknięta, stwardniała lub odkształcona, należy ją 
natychmiast wymienić na oryginalną część zamienną. Nieszczelność 
może prowadzić do niekontrolowanego wydostawania się pary. 

4. Eksploatacja i konserwacja 

• Smażenie i olej: Jeśli urządzenie posiada funkcję podsmażania, nigdy 
nie zamykaj pokrywy podczas tej czynności. Multicookery nie są 
frytkownicami – nie napełniaj ich dużą ilością oleju do głębokiego 
smażenia. 

• Czyszczenie: Po każdym użyciu dokładnie umyj misę, uszczelkę oraz 
zdejmowaną wewnętrzną część pokrywy. Zaschnięte resztki tłuszczu i 
jedzenia mogą uniemożliwić prawidłowe uszczelnienie urządzenia 
przy kolejnym użyciu. 



• Akcesoria: Używaj wyłącznie przyborów (łyżek, łopatek) wykonanych 
z drewna, silikonu lub tworzywa, aby nie uszkodzić powłoki 
nieprzywierającej misy. Uszkodzona powłoka może wydzielać 
szkodliwe substancje do żywności. 

5. Utylizacja 

• ZSEE (Odpady elektroniczne): Garnki elektryczne zawierają moduły 
sterujące, czujniki temperatury i grzałki. Nie wolno ich wyrzucać do 
zwykłego kosza na śmieci. 

• Recykling: Zużyte urządzenie należy oddać do punktu zbiórki 
elektroodpadów. Aluminiowe lub stalowe misy wewnętrzne podlegają 
odzyskowi metalu. 

• Opakowanie: Kartonowe pudełko należy wyrzucić do pojemnika na 
papier, a styropianowe wkłady do pojemnika na metale i tworzywa 
sztuczne. 

 


